

濉溪县农田水利“最后一公里”建设情况调研报告

李本赛¹

(濉溪县农业农村水利局, 安徽 濮溪 235100)

【摘要】本文阐述了濉溪县农田水利“最后一公里”的现状和主要做法, 分析了存在的问题, 并结合实际提出一些建议。

【关键词】农田水利 最后一公里 建设情况 调研报告

【中图分类号】: TB **【文献标识码】**: A

为全面掌握《濉溪县农田水利“最后一公里”专项规划(2018-2022 年)》落实情况, 持续高效推进我县农田水利“最后一公里”建设工作, 由濉溪县农业农村水利局组织人员对我县农田水利“最后一公里”建设情况进行专题调研, 了解工程建设情况, 找出当前存在的问题, 并提出一些建议。

1 基本情况

濉溪县根据实际现状, 因地制宜地制定了农田水利“最后一公里”建设的思路。近几年来农田水利“最后一公里”的建设发展, 主要包括灌溉渠、排水沟及与之相配套的闸、桥、涵、塘坝、泵站、机井、节水灌溉设施等。目前已经完成治理片 29 个, 治理治理面积 28.058 万亩, 其中统筹资金治理面积 19.738 万亩, 专项资金治理面积 8.32 万亩。共安排贫困村 2 个, 治理面积为 1.42 万亩。

2 主要做法

工程建设中, 牢固树立工程精品意识, 围绕“建一流工程、争一流质量、创一流效益”的目标, 做到高起点规划、高标准设计、高质量建设、高效能管理, 严把工程质量控制关、施工进度关、施工安全关和建设管理关, 对灌溉沟渠实施生态护砌、水保绿化等生态性工程措施, 小型闸站建设与周边生态环境相协调, 推进水利工程景观化、生态化建设, 全力打造精品工程。我们主要做了以下工作:

一是强化领导协调, 形成强大合力。领导高度重视, 县四大家领导等多次深入农田水利“最后一公里”建设工地检查指导, 现场办公。县政府成立由县长任组长, 常务副县长、分管副县长任副组长, 各相关部门和镇政府主要负责同志为成员的工程建设领导小组, 并在政策、资金、人力等方面给予大力支持, 有力保障了农田水利“最后一公里”建设。发改、财政、水务、农业等部门密切配合, 齐抓共管, 在工程规划编制、项目安排、资金筹措、质量监管等方面共同推进, 加快项目实施。项目所在村镇全力支持配合, 主动服务项目建设, 积极创造良好的施工环境。

二是压实工作责任, 加快工程进度。(1)严格考核。明确参建各方职责, 强化工程考核, 督促履职尽责。加强督查调度, 做到日巡查、周调度、月通报, 项目法人加强工程质量、进度、资金和安全监督。(2)密切配合。建设单位、设计、监理、施工等参建

¹**作者简介:** 李本赛(1986-), 男, 云南宣威人, 本科, 工程师, 从事工程规划、合同管理与计量、施工现场管理等工作。

单位,加强协调配合,提供优质高效服务和工程技术支持,共同推进农田水利“最后一公里”建设。(3)抢抓建设。在省实施计划下达后,组织勘察设计,编制实施方案,工程批复后立即组织招投标实施,抢抓建设时间。在施工中,按照时间节点,优化方案,倒排工期,科学施工,合理安排,确保高质量按时完成。

三是规范工程建设,保证工程质量。(1)规范工程建设。在建设程序上,严把“规划设计、技术指导、建设质量、竣工验收和规范管理”五大关口,全面实行“项目法人、招标投标、工程监理、集中采购、竣工验收和合同管理”六项制度。所有工程项目全部在濉溪县公共资源交易中心公开招标,在招标中强化专业化技术要求,择优选用实力雄厚、施工经验丰富的施工单位,保证施工队伍质量。(2)加强资金管理。建立农田水利“最后一公里”专项资金账户,专款专用,实行资金报账制,规范资金拨付程序,加强使用监管,提高资金使用效率。(3)加强工程验收。严格实行“施工单位自验、县级初验、市级复验、省级抽验”四级验收制度,并将验收结果进行公示。

3 存在的主要问题

在各级政府的高度重视下,濉溪县农田水利“最后一公里”专项资金建设项目取得了较大成就,但还存在诸多问题。

(1)全县大中小沟均为土沟或者简易毛沟,大部分因年限长,沟渠淤积,且土渠渗透强、流速慢,受排水影响导致坍塌、淤堵等现象,导致工程使用效率低、效益差,亟待作重新疏浚加固才能发挥正常效益。

(2)农田水利“最后一公里”工程管护不到位。一是存在“重建轻管”“重大轻小”的现象。大中小土沟或简易毛沟都交由乡镇自行招标组织实施,由村或村小组使用,但由于村集体经济薄弱,工程管理、维修等措施不落实。部分政府投资的工程项目,由于缺乏后期管护资金,同样处于无人管理的状态。二是部分群众对工程建管的重要性认识不足,对水利设施建设、管护不到位,虽全县基本完成了农田水利“最后一公里”工程管理体制改革工作,但因产权归属不明,管护经费欠缺,缺乏切实有效的监管机制,运行用而不管、维护不力问题突出,仍存在管理不到位,效益差的状况。三是群众长期以来习惯“靠天吃饭”,对农田水利“最后一公里”工程建设积极性不高,没有形成齐心协力抓建设、人人参与抓管护的良好局面。四是实行农村土地家庭承包责任制后,农田水利灌溉以农户为主导,集体经济的管水组织不复存在,“重建轻管,重用轻护”现象比较突出。五是近年来,随着农村青壮劳力外出务工人数的不断增多,对农田水利设施修复困难,况且管理维护资金需求较大,广大农民群众缺乏投资能力。

(3)技术人员严重不足。全县各镇水利站不仅承担着镇水利工作任务,而且肩负着、公路、扶贫以工代赈项目、整村推进、新农村建设、土地整理等各类基础设施建设技术指导和工程质量把关的重任,全县11个水利工作站虽然、编制的人员有很多,但实际上真正在从事水利站工作的就1—2人,其他大部分都在镇其他科室工作,且水利干部还要参加农业生产指导,畜牧春防、秋防、包村等工作,水利建设呈现出人少事多,工作局面无法打开,更无法满足大干农田水利工程建设的需求。而且目前11个水利站中,水利站人员年龄在50岁以上的占90%以上。年轻人又不愿意到基层水利站工作,乡镇基层水利站很难应对农田水利工程建设、运行和管护的任务。

(4)“最后一公里”专项建设资金投资标准偏低。高标准农田每亩投资1500元,专项资金建设每亩投资920元,目前建筑材料价格上涨,人工、机械费用较高,工程建设费用也高,按照原投资标准,无法满足工程建设,应根据行业实情,上级政府部门适当调整每亩建设投资标准。

(5)投资分配比例不科学,市、县财政压力太大。高标准农田投资标准按照每亩不少于1500元,资金构成中央资金占80%,省级资金占10%,市县财政各占5%,而“最后一公里”建设投资标准920元,其中省级33.33%、县级33.33%、社会资金33.33%,省级投资比例偏低,市、县配套资金太多,造成市、县财政压力大,难以配套大量的资金开展“最后一公里”建设,濉溪县2019年全县财政总收入41.8亿元,农田水利工程投资配套0.4亿元。社会资金投入比例过大,高标准农田建设不需要筹集社会资金,比如高效节水灌溉项目每亩也只需自筹资金100元,远低于“最后一公里”工程自筹比例。濉溪县农村95%青壮年劳动力外出打工,留守

的多是妇女、儿童、老人,推行投劳折资太难。目前按照相关规定,投劳折资必须按照“一事一议”的流程进行,手续多,繁琐麻烦,且筹劳标准每年每人不超过15元,很难筹集到位,易让项目所在地镇村产生畏难情绪,缺乏积极性。濉溪县全县土地流转面积64.2万亩,且流转的土地几乎在前期的相关项目都进行过治理,目前所剩余的大多数都是农户的田块,引导农户投资太难。2018年农田水利“最后一公里”专项资金项目,社会筹资156万元,分配到项目实施的村,每个村需承担20万左右,无形中增大村级的压力。

4 对策和建议

(1) 统筹规划,均衡推进“最后一公里”工程建设。

重点突出抓好边远镇村建设,抓好“八小”水利工程,多打深井、多开挖中小沟,解决灌排问题。根据濉溪县实际水资源情况,大力发展井灌工程,做好机井更新换代,解决宜井灌区的灌溉问题,形成成片治理,成片发挥工程效益。

(2) 拓宽投资渠道,加大投资力度。

按照“建设一批、申报一批、储备一批”的工作思路,紧紧抓住国家加大农田水利建设力度的历史机遇,抓好在建项目,搞好项目储备,确保项目建设的连续性。一是进一步加大政策性资金争取力度,努力实现逐年扩大投资规模,切实增加对农田水利建设的投入。同时积极筹措农田水利设施维修与管护基金,彻底解决资金不足问题。做好资金整合,搞好项目协调,避免项目重叠,资金浪费。二是加强宣传引导,把社会资金作为解决农田水利建设投入的有益补充,制定有效的政策和措施,鼓励和吸引社会资金投入农田水利建设,大力推行“民营农田水利”。

(3) 加强管理,确保水利设施发挥最大效益。

以小型水利设施产权制度改革和创新运行管护机制为契机,进一步加大农田水利设施产权制度改革和创新运行管护机制工作,落实管护主体,实现“建、管、养”一体化,确保农田水利设施良性运行和发挥长期效益。同时,积极发展民营水利,制定优惠政策,实现民间办水、企业化管水和商品化用水,创新农田水利建设发展模式,促进农田水利建设快速发展。

(4) 加强资源整合,推进农田水利建设。

一是结合省、市、县“最后一公里”五年规划、高标准农田、各年省“最后一公里”建设任务以及我县的实际做好项目的编制规划,把贫困村、经营大户作为重点,建立多元筹资机制,加大资金投入力度,加强涉农资金整合,采取“集中连片、规模建设、整体推进”的建设方式,统筹整合资源力量,加快推进“最后一公里”建设。二是积极申报项目,争取申报项目早日立项实施。三是围绕乡村振兴战略,探索创新农田水利建设理念,切实做到农田水利“最后一公里”建设与现代农业发展、脱贫攻坚、农村人居环境和美丽乡村建设有机结合,实施农田水利区域化整体建设,实现高标准、高质量发展。

(5) 加大舆论宣传,营造良好的农田水利建设舆论氛围。

促进濉溪县农田水利“最后一公里”的建设,掀起全民参与“最后一公里”建设的新浪潮。加强形势宣传、政策解读和典型宣传,让社会各界充分了解农田水利“最后一公里”建设为保障防洪安全、粮食安全、生态安全、改善民生等方面发挥的重要作用,赢得社会各界对农田水利工作的理解和支持。

5 结语

近年来,在濉溪县委县政府以及上级水利主管部门的坚强领导下,坚持“系统治理、成片推进,因地制宜、突出重点,节水优先、绿色发展”原则,以推进农业供给侧结构性改革为动力,以提高农田抗灾减灾能力为主线,全力推进全县农田水利“最后一公里”建设,以改善项目区农业生产条件和农民生活水平,提高农业抗灾减灾能力为核心,深化灌排区集中连片系统治理,加快现代农田灌排体系建设,推动高效节水减排、高标准农田发展,创新农田水利管理体制机制,全面支撑保障濉溪县现代农业发展具有重要意义。

参考文献:

- [1] 信阳市农田水利基本建设情况的调研[J]. 中国农村水利水电, 2003, (11).
- [2] 濮阳市人大常委会办公室. 濮阳市农田水利工程建设管理的报告[Z]. 濮阳市农业农村水利局.